

JOS MÎINILE DE PE CUBA!

Mitingul și demonstrația de protest a tineretului bucureștean

„Patria o muerte”

Mihnea Gheorghiu

La ora aceasta, în Cuba, neînfricții soldați ai armatei revoluționare și ai mișcării populare luptă, sub soarele tropical, să-și apere patria liberă, împotriva invaziei dușmănușii.

Insula eroică din Marea Antilelor, răspunzând la chemarea lui Fidel Castro, scrie cu singele tălburii ei una din cele mai drăze pagini de curaj și mândrie din epopeea contemporană a eliberării popoarelor; ea începe și se termină cu moartea jurmînt al poporului: „Sîntem gata să ne sacrificăm viața pentru revoluție! „Patria o muerte”.

Zeci și sute de milioane de oameni ce pe orbetele asietate ale orbetele noastre pionere, așteptă și speră cu gestul agresivilor să fie opriți.

Istoric modern și contemporan lumibecă, în această voră prelungă a anului 1961, clava grăbirei universităților ale unor agresivități celebre prin lomențabilități lor sînt, la 12 orine, amercianii singli și cu omenii probabili că s-au împănat 100 de ani de la bombardarea criminoasă a Fortului Sumter, de către artilectia novă și revoluționară pro-prietarii de saloni, supărați că Lincoln condamnase robie negră. Sîntății războaiului civil i-a dat dreptate lui Lincoln și libertății. Anul acesta se împănescă două decenii încheiate, din 1941, anul agresivității imperialiste asupra Uniunii Sovietice, Sîntății agresivilor s-a produs în condiții asupra cărora oțetătorii le războaiă sînt poștii să mediteze îndeaproape. Și, sîntății

Sîntem alături de Cuba liberă. Alături de sutele de milioane de prieteni și aliați de pretutindeni, bărbăți și femei din România, prima țară latină socialistă, trimisă poporului frate cuban un făcămte solu de solidaritate, cu carierele de purpur și cu carierele Americii Latine, Pablo Neruda își încheie „Cîntarea Vitejei”, dedicată lui Fidel:

lor dacă cineva ar îndrăzni să se atingă de Cuba dezrobită de brațul tău, cum se va izbi de pumnii popoarelor, — căci vom dezgrața armata ascunsă, și singele și mîndria se vor scula să apere libertatea Cubei, cu înfrîcătura dragă țăruturii!

La ora aceasta, sub soarele tropical, un popor își apără dreptul la viață: Trăiască Cuba liberă!



Mii de tineri au demonstrat în fața Legației S.U.A. din București protestînd împotriva agresiunii imperialiste față de Cuba.

Foto: VAL BRADULEȚ

„Afară cu mercenarii imperialiștilor din Cuba”. Această lozincă exprimă cerința miilor de tineri demonstrați.

„Cuba luptă, Cuba învinge” — scandează miile de tineri. Zamfir Zorin, lector la Universitatea „C. I. Parhon”, rețea în cuvîntul său solidaritatea poporului nostru cu eroii cubanezi. Vorbitorul subliniază faptul că agresiunea împotriva Cubei este o peră cercurilor agresive din S.U.A. care facesc să suferim un popor liber. Aventura și asasinii de profesie, mercenarii imperialismului ce au atacat Cuba, au făcut aceasta în numele intereselor monopolurilor americane, ale acestora ce s-au obișnuit să trateze țările Americii Latine drept sucursale ale Wall-Streetului.

Participanții la mitingul tineretului au adoptat o moțiune de protest.

Noi, participanții la mitingul de protest al tineretului și studenților din București — se spune în moțiune — cerem Organizației Națiunilor Unite să ia de urgență măsurile necesare pentru încetarea imediată a agresiunii îndreptate împotriva Republicii Cuba.

Tinerii au hotărît să merge la Legația S.U.A. spre a înmîna moțiunea pe care au a-

deputat-o. Nesfîrșita coloană parcurge străzile centrului Capitalei. Trecurii în salută pe ninerii manifestați cu aplauze puternice.

Este ora 17.30. La Legația S.U.A. tinerii încearcă zadarnic să imineză moțiunea de protest. Membrii legației au preferat să zăvorască ușile deși un anunț prins pe gardul de fier afirmă că orele de serviciu sînt miercuri după-amiază pînă la 18.30. Tinerii sînt indignați de refuzul de a primi moțiunea. Din mii de glasuri răsună lozinci de solidaritate cu poporul Cubei și de înfierare a imperialismului american. Camuflați după perdele groase, unii membri ai

legației privesc în stradă. Ei pot vedea lozincile pe care stă scris: „Jos mîinile de pe Cuba!”.

Un grup de tineri, prietere care se cîță studenți din Africa și țările Americii Latine, rapind cordoanelor polițienilor care protejează legația, pătrund în curte. Ei speră pe gardul de fier, pe poartă din jur și la ferestre portiere ale lui Fidel Castro și pescarte ce exprimă indignarea profundă față de agresiunea comunistă de mercenarii imperialismului. Mîinile așiate pe strada Dionisie Lupu scandeză: „Cuba da, yankei nu!”, „Jos mîinile de pe Cuba!”.

Primind întărit, mișcările rez-

peste să depășească curtea legației. În fața legației tinerii au contrasat vreme îndelungată să manifeste. Se auzau deseori exclamații: „Sîntem cu tine, Cuba!” „Fidel Castro și poporul vor învinge agresivii!”

betate va fi apărută, iar oaza lui dreptă va fi cîștigată de poporul cuban.

Cuvîntarea tovarășului Mihai Beniuc a fost îndelung aplaudată de participanții la miting. A luat apoi cuvîntul acad. Zaharia Stancu, care a spus printre altele:

„Astăzi o săptămină, noi toți, alături de oamenii de pe întreaga suprafață a planetei noastre, trăiam o zi de bucurie, o zi istorică, în care un om pleca pentru prima oară pe o navă cosmică, făcea o lungă călătorie în jurul Pămîntului în mai puțin de o oră și jumătate și ateriza cu bine pe Pămînt pe locul dinaintea stabilit. Tot astăzi o săptămină ascultam cu toții radio-ul și citeam în ziar apelul guvernului sovietic care chema toate popoarele lumii și guvernele tuturor țărilor încadodată, în această zi rămasă istorică, la conviețuire pașnică, la întărirea păcii pe pămînt, la dezarmare, la abolirea odată pentru totdeauna a războaielor din viața oamenilor care trăiesc pe planeta noastră. La numai câteva zile după data istorică de 12 aprilie am fost și sîntem martorii uneia din cele mai mirsăve fapte săvîrșite în decursul istoriei

re. Ea îl va nimici cu desăvîrșire pe ultimul dintre asasinii care au pus piciorul pe pămîntul patriei. Pe stampele populare de care vorbeam la începutul acestui articol, este desenat întotdeauna și un voinic, cu palaria de paie națională lăsată pe ceafă, cu arma la spate, cu sabia de tăiat frestie în mîna vînoasă, care-l rețeașă monstrul capul, sau îl aruncă în ocean.

Voinicul acesta este astăzi mai puternic și mai neînfrînt ca oricînd. Acesta este poporul înarmat. Este eroica armată revoluționară „Eretero Rebelde” care s-a acoperit de glorie în lupta de eliberare. Este armata tinerii generații revoluționare „Hovenes Rebelde” care a jurat să apere republica sau să moară. Este mișcarea muncitorilor și țărănilor înarmați, a femeilor și a tuturor forțelor patriotice ale Cubei. Sînt milioanele de cubanezi uniți strîns în jurul guvernului lor revoluționar, a neînfricabilului conducător al revoluției — Fidel Castro.

Este întreaga Cubă care azi nu mai ingenuchează în fața nimănu, pentru că nu mai e singură și părăsită, pentru că se bucură de sprijinul unor prieteni puternici și de simpatia întregii omeniri progresiste.

Ea aude vocea popoarelor care strigă: „Jos mîinile de pe Cuba, imperialiști yankei!” și aceasta o îmbrăbățează în lupta ei dreaptă. Acest popor v-a-și închipuit că e să-l răpuneți, mercenarii rățăciji? V-a-și trecut pe dervele mîinile, și voi, și stăpîniții voștri.

Cuba revoluționară v-a strigă!

Pe aceștia i-au îmbarcat în vapoare și în avioane imperialiști din S.U.A., lor vor să le dea în mîni soarta poporului cuban, pe ei prelindeau aceștia că-l așteaptă ca pe „mesia” cubanezi.

De ce? Ca să smulgă din nou din mîna țărănilor pămînturile dăruite de guvernul Castro, pe care cu lacrimi de fericire în ochii mi le arătau sute de familii de „campesinos”? Ca să pătrundă din nou în centrurile de zăhăr, în compania de electricitate, în fabricile și băncile naționalizate în numele poporului? Ca să încheie din nou școlile deschise de guvern? Ca să înlăture din conducerea țării pe toți patrioții, să coboare din nou asupra Cubei flamura neagră a tiraniei?

În fața de cine afirmă președintele Kennedy că nu-și pot ascunde admirația S.U.A. față pe cine desemnează imperialiștii americani — tînătorii și opoșitorii celor mai răi contrarevoluționari din lume — să „restabilească” revoluția cubaneză „abandonată” de popor și de guvernul său! Ce pată neagră vor lăsa toate acestea în istoria S.U.A.! Cîl de greu vor apăsa aceste fapte în memoria oamenilor lucizi din S.U.A.

Poporul cuban își așteaptă într-adevăr pe acești nemernici. Dar cu arma la ochi. Mînia poporului a năpraznic și neînfricabil.



Pe fețele acestor tineri ce demonstrează în fața Legației S.U.A. cîștă mînia provocată de actul agresiv al imperialiștilor împotriva Cubei.

Foto: S. NICULESCU

grele. Dar Cuba va învinge pentru că cauza ei este dreaptă și pentru că toate popoarele iubitoare de pace o sprijină.

„Mă simt profund emoționat de admirabilul entuziasm și spirit de luptă cu care fiii poporului român prieten s-au reunit în această grandioasă manifestare de protest împotriva imperialismului american — spune Oreste Garcia. Cuba este puternică pentru că fiecare muncitor, fiecare țără, fiecare student și apără drepturile și independența de care se bucură pentru prima oară, pentru că revoluția ei justă și democratică are sprijinul tuturor țărilor socialiste și al oamenilor cinstiți din întreaga lume. În frunte cu conducătorul nostru Fidel Castro, poporul va fi victorios, revoluția cubaneză va fi victorioasă”.

„VOM ÎNVINGE!”. Cu această lozincă își încheie avîntatul său cuvînt studentul cubanez. Miile de tineri îl aclamă călduros. Da, Cuba va învinge!

„Afară cu mercenarii imperialiștilor din Cuba”. Această lozincă exprimă cerința miilor de tineri demonstrați.

Foto: V. RANGA

Staten alături de tine, Cuba! Aplauzele continuă multe minute. În mulțimea ce populează Piața Universității și reșese pe ce ceilalți studenți cubanezi: Rafael Armentero, Pedro Gonzalez, Sebastian Alfonso. Chipurile lor exprimă hotărîre, fermitate, recunoștință.

O tînără care plîns nu de mult era muncitoare și care acum se află pe băncile salverei trece la microfon Ioana Caloiaru, studentă la Institutul medico-farmaceutic, înfierăază agresiunea imperialistă împotriva Cubei. Ea vorbește despre faptul că Cuba liberă are nemurări prieteni de nădejde ce se află alături de ea în aceste zile grele.

Sudanezul Mamun Mohamedi face să răsună în această piață glasul Africii, al aceluși continent care cunoaște din tragedia sa experiență ce înseamnă colonialismul și imperialismul. Tînărul sudanez aminteste lungul fir de provocări ale imperialiștilor. Dar în

„intervenții”, dreptul la baze militare pe teritoriul Cubei*) și dreptul de veto la încheierea oricărui tratat sau acorduri internaționale ale poporului cuban. S.U.A. nu ezită să se folosească repede de prerogativele sale. În 1906 unitățile infanteriei marine americane ocupă țara pentru a „pacifica” poporul „turbulent”. Guvernatorul american dizolvă parlamentul și oferă administrația țării colonului Crowder. Aceleași armate înăbușe în 1911 răscobala vateranilor războiului cubano-spaniol care-și atacau acum nouul dușman. În 1912 marile revolte ale negrilor împotriva discriminării rasiale, iar în 1917 marile manifestații ale poporului împotriva masacrelor „legerii” u-nui președinte instalat de americani. Prevedîndu-se de „Amendamentul Platt” guvernul american menține apoi ocupația militară a insulei pînă în 1922.

În acest timp în Cuba se adîncește infiltrarea capitalului american, toate bogățiile țării trec în mîna trusturilor americane care refuză țării mila.

După o scurtă perioadă postbelică, în care forțele democratice reușesc să cucerească un număr de libertăți pentru popor, S.U.A. reține în Cuba, odată cu întreaga galerie ministră de dictatori înșcînăți în Marea Caraibilor — Jimenez, Pinilla, Magloire, Armas,

*) În virtutea acestui amendament a fost construită baza de la Guantanamo.

Trujillo — pe Batista. Asupra Cubei coboară întinerul unei epoci cu care numai cea a sclavaului mai poate fi asemănată.

În timpul vieții pe care am lăcut-o în Cuba anul trecut, am remarcat la un moment dat că în popor s-a creat de-a lungul anilor o reprezentare lizonomică aproape „clasică” a imperialismului american. În vechile publicații și lipărituri ilegale, pe albe, în paginile ziarelor, sîmțeste schitat cu o sărită cloocind de ură și de minie, un chip grotesc și fioros de monstru, de animal preistoric pe un trup diform și umflat, cu picioare scurte și strimbe, cu mîni mari, rapace. Imperialismul era în conștiința poporului un fel de dragon nesățios, de balaur care își cerea înviorabil și nemilos tainul în vieții omenesii și în morname de aur, pe care oamenii trebuia să le îngădădească tînărind de ei și noaptea, fără istov.

S-au auzit în acești doi ani în Occident numeroase voci care, denumind o așa-zisă „manie a porseucijiei” cubanezilor, se înrebu cu ipocrie: „Unde văd acești oameni amenințarea imperialistă? Teama acestui popor e produsul unei fantezii bolnăvicioasă”. Dar încă din clipa cînd au deslășurii steagul libertății deasupra țării, cubanezii au știut ce va urma. Am mai avut prilejul să scriu despre această luciditate a poporului și despre acea zgu-

ditoare lozincă națională pe care și-au însuși-o cei șase milioane de oameni: „Patria o muerte”.

„Patria sau moartea”. Aceste cuvinte au lăcut Inconjurul lumii ca un tragic avertisment și ca un angajament de o solemnitate plină de măreție. Am asistat în Cuba la mitinguri largi și adunări populare restrînte, în orașe și sate, am stat de vorbă cu intelectuali, muncitori, țărani, cu tineri, femei, copii, cu albi, negri, mulatri. Ceea ce este impresionant e că această lozincă colectivă a poporului, acest motto înscris pe frontispiciul țării, reprezintă un crez personal al fiecăruia, un principiu de viață individual.

Acum, cînd sînt încolții de pretutindeni de rechiziții severe al popoarelor, agenții „dragonului” biigue acest răspuns de o lamentabilă ineptie: — Cubanezii... poporul cuban însuși a dezlășurii agresiunea împotriva Cubei. El vrea să revină la viața de odinioară.

De doi ani de zile cubanezii se amenință singuri. Se boicotează singuri, își violează singuri spațiul aerian și apele teritoriale, își bombardează și își incendiază singuri plantațiile de frestie de zăhăr și sate! Singuri își aruncă bombe la mitinguri, își sabotează cu bună știință propria muncă!

Dacă totul n-er fi alt de tre-

Cuvîntul hotărît al oamenilor de artă și cultură

„Patria o muerte”

Mihnea Gheorghiu

„Afară cu mercenarii imperialiștilor din Cuba”. Această lozincă exprimă cerința miilor de tineri demonstrați.

Foto: V. RANGA

„Cuba luptă, Cuba învinge” — scandează miile de tineri. Zamfir Zorin, lector la Universitatea „C. I. Parhon”, rețea în cuvîntul său solidaritatea poporului nostru cu eroii cubanezi. Vorbitorul subliniază faptul că agresiunea împotriva Cubei este o peră cercurilor agresive din S.U.A. care facesc să suferim un popor liber. Aventura și asasinii de profesie, mercenarii imperialismului ce au atacat Cuba, au făcut aceasta în numele intereselor monopolurilor americane, ale acestora ce s-au obișnuit să trateze țările Americii Latine drept sucursale ale Wall-Streetului.

Participanții la mitingul tineretului au adoptat o moțiune de protest.

Noi, participanții la mitingul de protest al tineretului și studenților din București — se spune în moțiune — cerem Organizației Națiunilor Unite să ia de urgență măsurile necesare pentru încetarea imediată a agresiunii îndreptate împotriva Republicii Cuba.

Tinerii au hotărît să merge la Legația S.U.A. spre a înmîna moțiunea pe care au a-

deputat-o. Nesfîrșita coloană parcurge străzile centrului Capitalei. Trecurii în salută pe ninerii manifestați cu aplauze puternice.

Este ora 17.30. La Legația S.U.A. tinerii încearcă zadarnic să imineză moțiunea de protest. Membrii legației au preferat să zăvorască ușile deși un anunț prins pe gardul de fier afirmă că orele de serviciu sînt miercuri după-amiază pînă la 18.30. Tinerii sînt indignați de refuzul de a primi moțiunea. Din mii de glasuri răsună lozinci de solidaritate cu poporul Cubei și de înfierare a imperialismului american. Camuflați după perdele groase, unii membri ai

legației privesc în stradă. Ei pot vedea lozincile pe care stă scris: „Jos mîinile de pe Cuba!”.

Un grup de tineri, prietere care se cîță studenți din Africa și țările Americii Latine, rapind cordoanelor polițienilor care protejează legația, pătrund în curte. Ei speră pe gardul de fier, pe poartă din jur și la ferestre portiere ale lui Fidel Castro și pescarte ce exprimă indignarea profundă față de agresiunea comunistă de mercenarii imperialismului. Mîinile așiate pe strada Dionisie Lupu scandeză: „Cuba da, yankei nu!”, „Jos mîinile de pe Cuba!”.

Primind întărit, mișcările rez-

peste să depășească curtea legației. În fața legației tinerii au contrasat vreme îndelungată să manifeste. Se auzau deseori exclamații: „Sîntem cu tine, Cuba!” „Fidel Castro și poporul vor învinge agresivii!”

betate va fi apărută, iar oaza lui dreptă va fi cîștigată de poporul cuban.

Cuvîntarea tovarășului Mihai Beniuc a fost îndelung aplaudată de participanții la miting. A luat apoi cuvîntul acad. Zaharia Stancu, care a spus printre altele:

„Astăzi o săptămină, noi toți, alături de oamenii de pe întreaga suprafață a planetei noastre, trăiam o zi de bucurie, o zi istorică, în care un om pleca pentru prima oară pe o navă cosmică, făcea o lungă călătorie în jurul Pămîntului în mai puțin de o oră și jumătate și ateriza cu bine pe Pămînt pe locul dinaintea stabilit. Tot astăzi o săptămină ascultam cu toții radio-ul și citeam în ziar apelul guvernului sovietic care chema toate popoarele lumii și guvernele tuturor țărilor încadodată, în această zi rămasă istorică, la conviețuire pașnică, la întărirea păcii pe pămînt, la dezarmare, la abolirea odată pentru totdeauna a războaielor din viața oamenilor care trăiesc pe planeta noastră. La numai câteva zile după data istorică de 12 aprilie am fost și sîntem martorii uneia din cele mai mirsăve fapte săvîrșite în decursul istoriei

re. Ea îl va nimici cu desăvîrșire pe ultimul dintre asasinii care au pus piciorul pe pămîntul patriei. Pe stampele populare de care vorbeam la începutul acestui articol, este desenat întotdeauna și un voinic, cu palaria de paie națională lăsată pe ceafă, cu arma la spate, cu sabia de tăiat frestie în mîna vînoasă, care-l rețeașă monstrul capul, sau îl aruncă în ocean.

Voinicul acesta este astăzi mai puternic și mai neînfrînt ca oricînd. Acesta este poporul înarmat. Este eroica armată revoluționară „Eretero Rebelde” care s-a acoperit de glorie în lupta de eliberare. Este armata tinerii generații revoluționare „Hovenes Rebelde” care a jurat să apere republica sau să moară. Este mișcarea muncitorilor și țărănilor înarmați, a femeilor și a tuturor forțelor patriotice ale Cubei. Sînt milioanele de cubanezi uniți strîns în jurul guvernului lor revoluționar, a neînfricabilului conducător al revoluției — Fidel Castro.

Este întreaga Cubă care azi nu mai ingenuchează în fața nimănu, pentru că nu mai e singură și părăsită, pentru că se bucură de sprijinul unor prieteni puternici și de simpatia întregii omeniri progresiste.

Ea aude vocea popoarelor care strigă: „Jos mîinile de pe Cuba, imperialiști yankei!” și aceasta o îmbrăbățează în lupta ei dreaptă. Acest popor v-a-și închipuit că e să-l răpuneți, mercenarii rățăciji? V-a-și trecut pe dervele mîinile, și voi, și stăpîniții voștri.

Cuba revoluționară v-a strigă!

Pe aceștia i-au îmbarcat în vapoare și în avioane imperialiști din S.U.A., lor vor să le dea în mîni soarta poporului cuban, pe ei prelindeau aceștia că-l așteaptă ca pe „mesia” cubanezi.

De ce? Ca să smulgă din nou din mîna țărănilor pămînturile dăruite de guvernul Castro, pe care cu lacrimi de fericire în ochii mi le arătau sute de familii de „campesinos”? Ca să pătrundă din nou în centrurile de zăhăr, în compania de electricitate, în fabricile și băncile naționalizate în numele poporului? Ca să încheie din nou școlile deschise de guvern? Ca să înlăture din conducerea țării pe toți patrioții, să coboare din nou asupra Cubei flamura neagră a tiraniei?

În fața de cine afirmă președintele Kennedy că nu-și pot ascunde admirația S.U.A. față pe cine desemnează imperialiștii americani — tînătorii și opoșitorii celor mai răi contrarevoluționari din lume — să „restabilească” revoluția cubaneză „abandonată” de popor și de guvernul său! Ce pată neagră vor lăsa toate acestea în istoria S.U.A.!

Cîl de greu vor apăsa aceste fapte în memoria oamenilor lucizi din S.U.A.

Poporul cuban își așteaptă într-adevăr pe acești nemernici. Dar cu arma la ochi. Mînia poporului a năpraznic și neînfricabil.

Cuba revoluționară v-a strigă!

Aspectul de la mitingul oamenilor de artă și cultură care a avut loc în sala Studio a Teatrului Național.

Foto: AGERPRES

CUBA DA, YANKEII NU!



Desen de V. VASILIU

O. N. U. trebuie să ia măsuri urgente pentru încetarea agresiunii americane împotriva Cubei

— Lucrările Comitetului Politic al O. N. U. —

NEW YORK 19 (Agerpres). — TASS transmite în sedința din după-amiaza zilei de 19 aprilie a Comitetului Politic a continuat discutarea plingerii Cubei împotriva acțiunilor agresive ale Statelor Unite.

Delegatul statului Mali a declarat că în prezent s-a creat o primădie pentru independența unui popor eroic. El a relevat că delegația sa este profund alarmată de discursul delegatului S.U.A. care nici măcar n-a încercat să respingă gravele acuzații formulate de ministrul Afacerilor Externe al Cubei pe bază de documente. Delegatul statului Mali a subliniat că intervenția împotriva Cubei creează o primădie pentru pace în întreaga lume și a cerut ca O.N.U. să ia cele mai hotărâte măsuri pentru preîntâmpinarea a-mestecului străin în treburile interne ale acestei țări.

Luând apoi cuvântul, delegatul Guatemalei a tăgăduit din nou faptele care dovedesc că pe teritoriul Guatemalei s-a pregătit o agresiune împotriva Cubei.

Reprezentantul Albaniei a cerut ca comitetul să ia măsuri hotărâte pentru a curma intervenția americană împotriva Cubei.

Reprezentantul Mexicului a subliniat că evenimentele din Cuba au un ecou puternic în Mexic.

Delegatul mexican a prezentat spre examinare comitetului un proiect de rezoluție care cere tuturor țărilor să nu permită ca teritoriile lor să fie folosite pentru declanșarea unui război civil în Cuba, precum și să se abțină de la orice acțiuni care pot duce la o vârsare de sânge.

În joc s-a răspândit la acuzațiile de agresiune aduse de ministrul Afacerilor Externe al Cubei și de reprezentanții altor state, șeful delegației S.U.A., Stevenson, a început să se lamenteze că nici acum oamenii „nu prețuiesc mărimea fără precedent în istorie a Statelor Unite” și numesc acțiunile lor imperialismul piratelesc. Stevenson a dat citire unei voluminoase broșuri despre situația internă din Cuba, a vărsat lacrimi în legătură cu soarta presei lui Batista, s-a indignat în legătură cu naționalizarea bunurilor monopolurilor americane.

Stevenson a exprimat încă o dată „simpatia” guvernului american față de contrarevoluționarii care duc un război criminal împotriva poporului cuban.

Reprezentantul permanent

Poporul chinez sprijină cu hotărâre lupta poporului cuban

TELEGRAMA ADRESATĂ DE CIU EN-LAI PREMIERULUI FIDEL CASTRO

PEKIN 19 (Agerpres). — Ciu En-lai, premierul Consiliului de Stat al R.P. Chineze, i-a adresat lui Fidel Castro, primul ministru al guvernului revoluționar al Cubei, o telegramă în care declară că sprijină cu hotărâre poporul cuban în lupta sa pentru apărarea patriei.

Guvernul R.P. Chineze și poporul chinez, se spune în telegramă, își exprimă indignarea profundă în legătură cu faptul că după perfidul atac prin surprindere al avioanelor americane împotriva Cubei, trupele mercenare, organizate de imperialismul american, debarcând în Cuba, au săvârșit o agresiune armată împotriva Cubei.

Ciu En-lai l-a asigurat pe primul ministru al Cubei că guvernul Chinei și poporul chinez de 650 de milioane va fi întodeauna alături de guvernul revoluționar al Cubei și de poporul cuban și va acorda poporului cuban un sprijin multilateral în lupta sa.

Proiectul de rezoluție prezentat de U. R. S. S.

„Adunarea Generală, Profund alarmată de agresiunea armată împotriva Republicii Cuba și considerând această agresiune ca o primădie gravă pentru pacea și securitatea generală.

Condamnă acțiunile agresive ale S.U.A. și ale celorlalte țări pe teritoriul cărora sînt formate, instruite și înarmate bandele de contrarevoluționari și de pe teritoriul cărora se desfășoară agresiunea împotriva teritoriului Republicii Cuba.

Cere dezarmarea imediată a tuturor bandelor contrarevoluționare, aflate pe teritoriul S.U.A. și al altor țări, care sînt pregătite pentru agresiunea împotriva Cubei.

Cere guvernului tuturor țărilor — membre ale O.N.U. să înceteze de a mai acorda vreun ajutor acestor bande și de a nu le mai pune la dispoziție teritoriile lor pentru pregătirea și desfășurarea acțiunilor agresive împotriva Cubei, cheamă toate statele membre ale O.N.U. să acorde ajutor necesar guvernului Republicii Cuba pe care l-ar putea solicita în vederea respingerii agresiunii”.

Stevenson a ignorat complet nelegitimă a delegațiilor Mexicului și Ecuadorului în legătură cu soarta poporului

cuban frate și a preferat să analizeze pe larg problemele interne ale acestei țări. Zorin a arătat că reprezentanții Statelor Unite și Guatemalei au negat fără nici un temel participarea lor la intervenția împotriva Cubei. De unde au venit intervențiunile? — a întrebat cu ironie reprezentantul sovietic. — Din Cosmos? Nu, din Cosmos nu a venit pe Pământ decât un singur om, un cetățean sovietic, maiorul Gagarin.

Delegatul sovietic a subliniat că ultima conferință de presă a secretarului de Stat al S.U.A. D. Rusk, și declarația lui Stevenson la O.N.U. dovedesc că Statele Unite au organizat, au pregătit și au înarmat pe teritoriul american bandele de contrarevoluționari care au invadat Cuba.

Reprezentantul sovietic a subliniat că O.N.U. nu poate rămâne indiferent la noua agresiune a Statelor Unite în America Latină. Problema discutată reclamă adoptarea unor măsuri urgente pentru încetarea imediată a agresiunii americane împotriva Republicii Cuba.

El a prezentat comitetului un proiect de rezoluție.

Luind cuvîntul la sfîrșitul ședinței, Raul Roa, ministrul Afacerilor Externe al Cubei, a declarat că întregul popor cuban s-a ridicat în apărarea cuceririlor revoluției împotriva agresiunii americane. Acum este vorba de viața și de moartea poporului cuban. Sistem convins, a continuat el, că viața va triumfa. Poporul nostru a pîșit pe calea revoluției și nimeni nu va reuși să-l abată de la această cale. „Patria sau moartea!” aceasta este deviza cubanilor.

Discutarea plingerii guvernului cuban împotriva agresiunii americane va continua.

AMERICA LATINĂ

MONTEVIDEO 19 (Agerpres). — TASS transmite: Popoarele Americii Latine se ridică în apărarea Cubei.

După cum anunță ziarul „Accion”, în Chile au loc numeroase demonstrații anti-americane. În fața instituțiilor americane din Santiago au fost aruncate câteva bombe. În semn de solidaritate cu Cuba Centrala unică a oamenilor muncii din Chile a declarat o grevă generală de 24 ore.

Continuă și demonstrațiile oamenilor muncii uruguaieni care condamnă cu minie Statele Unite și declară că sînt credincioși revoluției cubane.

În Uruguay se fac inscrieri de voluntari care doresc să apere cu arma în mină revoluția cubană.

În cadrul unui mare miting care a avut loc în fața palatului guvernamental din Mexico City, generalul Lazaro Cardenas, fost președinte al Mexicului, a rostit un discurs în care condamnă cu asprime agresiunea bandelor contrarevoluționare, sprijinite de S.U.A., împotriva Republicii Cuba.

În discursul său, generalul Cardenas a cerut poporului mexican și popoarelor întregii Americii Latine să se unească în jurul poporului cuban în „Acțiuni largi care să silească guvernul nord-american să o-

prească agresiunea și blocada îndreptată împotriva Cubei”.

R. A. U.

CAIRO 19 (Agerpres). — TASS transmite: Președintele R.A.U., Nasser, i-a adresat lui Fidel Castro, conducătorul guvernului revoluționar al Cubei următorul mesaj în legătură cu atacul perfid împotriva Cubei: „Aș vrea ca dv. și poporul cuban să știți că poporul nostru, în onoarea libertății din lume nu vor rămîne pasive față de crima care se săvîrșește împotriva Cubei deoarece acțiunile întreprinse astăzi împotriva Cubei nu sînt numai o crimă față de un popor care s-a hotărît să-și asigure libertatea deplină, ci și o crimă împotriva păcii generale, împotriva conștiinței libere a oamenilor și sînt convins că libertatea, pacea și omenia vor triumfa”.

IRAK

BAGDAD 19 (Agerpres). — Luînd cuvîntul la 18 aprilie, în o sărbătoare sportivă tradițională, la Colegiul militar din Bagdad, Abdel Kerim Kassem, primul ministru al Republicii Irak, a condamnat cu hotărâre agresiunea imperialistă împotriva Cubei. „Ați fost deja martorii celor ce s-au petrecut cu poporul din Congo, a spus Kassem, Astăzi vedeți cum fiarele de pradă s-au unit din nou împotriva unui popor care

Cum a fost pregătită și înlăptuită intervenția imperialiștilor în Cuba

NEW YORK 19 (Agerpres). — TASS transmite: Din știrile provenite din S.U.A. și țările Americii Latine rezultă cum a fost pregătită și înlăptuită intervenția imperialiștilor în Cuba.

Delegații de contrarevoluționari, cuprinzînd cîteva mii de persoane instruite în Florida (S.U.A.), Panama, Nicaragua și Guatemala au fost organizate la începutul lunii aprilie în mari unități de luptă.

Cu cîteva zile înainte de intervenție, formațiile de mercenari au fost înarmate pe nave de transport ale flotei maritime militare americane.

În zilele de 14 și 15 aprilie aceste

Comunicatul forțelor armate revoluționare cubane

HAVANA 19 (Agerpres). — Presa Latină transmite următorul comunicat al forțelor armate revoluționare cubane:

Participarea nord-americană la agresiunea dezlănțuită împotriva Cubei a fost dovedită astăzi dimineață, prin doborîrea de către bateriile noastre antiaeriene a unui avion nord-american pilotat de un aviator nord-american care bombardea populația civilă și forțele noastre de infanterie în regiunea Australia centrală din provincia Matanzas.

Pilotul nord-american agresor, al cărui cadavru se află în mișcarea forțelor revoluționare, se numea Leo Francis Berliss. Au fost recuperate documente — permisul de zbor nr. 08323, cu fișa de expirare la 24 decembrie 1962.

Carnetul de asigurări socială al pilotului are nr. 014-07-6921. Înregistrarea motorului poartă adresa 190, Nassau Street, Boston 14, Massachusetts. Adresa pilotului este 48, Beacon Street, Boston. Sta-

tura pilotului: 5 picioare și 6 inchi. (1,61 m). Au fost de asemenea descoperite în vestimintele pilotului yankeu documente ce privesc misiunea de zbor agresiv împotriva patriei noastre.

„Acest avion este unul din cele patru avioane militare inamice doborîte astăzi dimineață, ceea ce urcă la nouă numărul total al avioanelor doborîte de cînd a început atacul trupelor mercenare debarcate în peninsula Zapata, a căror lichidare totală este o chestiune de ore.

Rebelii sînt îmbrăcați în uniforme americane

PARIS 19 (Agerpres). — „France Soir”, demascînd cu sau fără intenție legăturile reacționare cubane cu autoritățile S.U.A., publică o relatare a corespondentului său din Florida care descrie activitatea birourilor de recrutare din orașul Miami, unde sînt alcătuite pe fașă bande rebelle.

Faptul că debarcarea reacționarilor în Cuba a fost pregătită din S.U.A., este atestat, de asemenea, de o relatare a ziarului parizian de dreapta „Paris Presse L'Intransigent”. Orașul Miami din Florida, scrie corespondentul acestui ziar, „este literalmente împinzit de anticstăruși. Pretulindînd sînt deschise birouri de recrutare chiar sub nasul autorităților americane care privesc imposibilitatea lor de se înlăptă. În alt corespondent al ziarului „Paris Presse L'Intransigent”, scrie că detașamentele rebelilor, sînt dotate cu armamentul american de ultimul tip. Rebelii sînt îmbrăcați în uniforme americane de pe care au fost șmulse semnele de recunoaștere ale armatei americane. Ei au fost instruiți în lagăre aflate în statele Florida și Louisiana. Acolo au fost reutilizate aerodromurile părăsite de pe timpul celui de-al doilea război mondial, iar unul dintre ele este aerodromul Opa-Loka — este punctul principal de unde sînt trimiși parașutiștii diversioniști în Cuba...”

Arrestarea unui grup de complotiști contrarevoluționari în Cuba

HAVANA 19 (Agerpres). — Ziarele din Havana au publicat la 18 aprilie comunicatul organelor securității din Cuba cu privire la arestarea la Havana a unui mare grup de complotiști contrarevoluționari pregătiți care un american, agent al Agenției Centrale de Investigatii a S.U.A., care a coordonat activitatea ilegală a diferitelor bande teroriste contrarevoluționare. Printre cei arestați se află Umberto Marin, trădător al poporului și revoluției cubane, care împreună cu alte elemente contrarevoluționare au debarcat ilegal în luna martie pe litoralul nordic al provinciei Havana de pe o navă sovietică din S.U.A. Organele securității din Cuba au confiscat, de asemenea, de pe această navă un număr mare de arme și echipament militar.

Din diferite documente care s-au găsit asupra celor arestați reiese rolul criminal al Agenției Centrale de Investigatii a S.U.A. și al Pentagonului care conduc activitatea subversivă împotriva Republicii Cuba.

Se anunță, de asemenea, că membri ai Comitetului pentru apărarea revoluției au arestat doi preoți catolici — B. Masvidal și O. Blanco. Intr-o biserică catolică din Havana s-au descoperit corpuri delictive ale activității lor contrarevoluționare.

HAVANA 19 (Agerpres). — TASS transmite: În dimineața zilei de 19 aprilie, potrivit sentinței pronunțate de Tribunalul revoluționar al provinciei Pinar-del-Rio, au fost executați 9 contrarevoluționari, între care doi americani. Cinci dintre aceștia au debarcat clandestin în Cuba pentru a desfășura activitate subversivă împotriva puterii revoluționare, dar au fost arestați de organele securității din Cuba. Cei alți patru contrarevoluționari au organizat transportul de armament pentru bandele contrarevoluționare care acționau în Cuba.



Detașamente ale miliției populare cubane care astăzi apără cu îndrăzneală cuceririle revoluției.

Comunicatul consfătuirii reprezentanților comitetelor pentru colaborarea balcanică

Reprezentanții Comitetului bulgar pentru colaborare balcanică, Mișcării elene pentru înțelegere balcanică, Comitetului român pentru colaborare și înțelegere între popoarele din Balcani și Ligii iugoslave pentru pace, independență și egalitate între popoare, s-au întrunit la Atena între 15 și 18 aprilie 1961. Delegațiile și-au exprimat satisfacția pentru această primă întrînire, care a permis să se facă un larg schimb de vederi privind situația actuală în Balcani și starea relațiilor între țările balcanice.

Examinînd căile și mijloacele pentru îmbunătățirea stării actuale cu scopul de a se ajunge la o colaborare fructuoasă a țărilor balcanice și pentru întărirea păcii în această parte a lumii, ele au salutat și susținut toate inițiativele și acțiunile constructive deja întreprinse pe această cale pentru ca Balcanii să devină o zonă de pace, fără arme nucleare și baze militare. Delegațiile au constatat că există dificultăți în calea dezvoltării colaborării între țările balcanice și și-au exprimat dorința de a depune toate eforturile necesare pentru a le învinge cu atât mai mult cu cît există în mod obiectiv posibilități reale, care permit ca toate problemele balcanice să fie rezolvate conform intereselor popoarelor balcanice și ale păcii.

Delegațiile consideră că drumul pentru a realiza acest scop este aplicarea consecventă a principiilor coexistenței pașnice și soluționarea tuturor problemelor litigioase prin mijloace pașnice. Delegațiile și-au exprimat dorința ca această primă întrînire a mișcării balcanice să pregătească drumul altor acțiuni comune. Ele au hotărît ca viitoarea întrînire să aibă loc la Sofia.

Rezultatele definitive ale alegerilor din R. P. Polonă

VARȘOVIA 19 (Agerpres). TASS transmite: La 19 aprilie Comisia electorală de stat a dat publicității rezultatele alegerilor în Seimul Republicii Populare Polone.

Potrivit declarației Comisiei, numărul persoanelor cu drept de vot a fost de 18.615.185. La alegeri au luat parte 17.653.646 persoane, 94,83 la sută din totalul alegătorilor.

Pentru candidații Frontului unității poporului au votat 17.342.570 alegători — 98,34 la sută.

După cum anunță agenția P.A.P., Comisia electorală de stat subliniază că la alegerile în Seim, care au avut loc în ziua de 16 aprilie 1961, au fost aleși 460 deputați.

LAOS: Noi victorii ale forțelor patriotice

VIENTIANE 19 (Agerpres). Trupele guvernului legal al Laosului și detașamentele de luptă Patet Lao continuă să înregistreze noi victorii în lupta împotriva elicii rebelle Boun Oum-Fumi Nosavan. După cum anunță corespondentul agenției Associated Press, duminică trupele aliate au trecut la atac în regiunea Thanek din partea de sud a Laosului central, forțînd pe rebeli să bată în retragere. Ele dețin în prezent poziții la o distanță de numai 25 mile de frontiera cu Tailanda, tîind astfel aproape în întregime teritoriul țării în două.

Toate drumurile fiind controlate de trupele aliate și de detașamentele patriotice de partizani, legătura dintre trupele rebelle aflate la Luang Prabang și cele din Vientiane nu se mai poate face de mai mult timp, decît pe calea aerului.

După cum relatează corespondentul, căpeteniile militare rebelle au fost nevoite să recunoască că prin înfringerea suferită de trupele lor, orașul Thanek a devenit foarte vulnerabil.

După cum anunță postul de radio „Vocea Patet Lao”, trupele aliate au eliberat la 17 aprilie localitatea Mahaxay, important punct înțîrit al trupelor elicii trădătoare, precum și orașul Nhommarath, care se află la 25 mile nord-vest de Thanek. Postul de radio anunță că trupele guvernului legal și detașamentele de luptă Patet Lao au atacat o unitate a trupelor rebelle care părăsise orașul Nhommarath. Trupele rebelle, decimate, s-au retras în panică spre localitatea Thakhek, lăsînd pe cîmpul de luptă o mare cantitate de arme și muniții.

Postul de radio „Vocea Patet Lao” anunță totodată că încă o unitate a trupelor rebelle a dezertat, trecînd de partea trupelor guvernului legal.

Declarația P. C. din Algeria

PARIS 19 (Agerpres). — Partidul Comunist din Algeria a difuzat pentru presă o declarație în care analizează situația după discursul din 11 aprilie al președintelui De Gaulle.

Acest discurs, se spune în declarație, reflectă dorința de a-i pune pe algerieni în fața următoarei alternative: — sau să se pronunțe pentru o „asociație” cu Franța gaullistă în favoarea pretențiilor economice și strategice ale imperialismului francez; — sau să se pronunțe pentru independența deplină, și în acest caz De Gaulle amenință că va efectua o regurgitare a locuitorilor din unele regiuni, va scinda țara și-i va expulza pe algerieni din Franța.

Prin urmare, în această declarație nu mai este vorba de tratative cu privire la garanțiile pentru exercitarea dreptului la autodeterminare de către poporul nostru, ci de o încercare să ne constrîngă să alegem una din cele două sortiri.

Pe scurt

NEW YORK. — Suavana Fumma, primul ministru al Laosului, a adus la cunoștința Departamentului de Stat al S.U.A. că-și contramandă vizita în Statele Unite.

ATENA — În seara zilei de 17 aprilie a.c. a avut loc în sala teatrală „Rex” din Atena concertul pianistului Valentin Gheorghiu cu orchestra de stat din Atena. Concertul s-a bucurat de succes.

TOKIO. La 18 aprilie avioane de vîntoare au reacționat împotriva atacului avioanelor americane, care efectuau zboruri deasupra prefecturii Yamanași, au „scăpat” din nou două bombe. O bombă a căzut deasupra morii din orașul Otuki, iar alta pe un cîmp. Tercîndu-se de o eventuală explozie a bombelor, poliția a izolat regiunea în care au căzut.

PARIS — În dimineața zilei de 18 aprilie din Lisabona spre Angola au plecat cîteva avioane cu parașutiști portughezi. După cum transmite agenția France Presse, noi unități ale trupelor de parașutiști ale colonialiștilor se concentrează în prezent în regiunea aerodromului, pregătindu-se spre a fi trimise în Angola. În același timp în portul Lisabona se apropie de sfîrșit încărcarea a două vase cu arme și muniții care zilele acestea se vor îndrepta spre coastele Africii.